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• e unire, 
sub amenintarea mitralierelor , 

Tragedia de la Sarajevo din 28 iunie 1914 dezlănţuie războiul mondial şi, în ziua de 2 
august, feciorii Maramureşului pleacă voioşi spre Sighet, Sătmar, Eger şi Balasagyarmat, la 

regimentele 5, 12,85, fiind convinşi că în 2-3 luni vor isprăvi cu Serbia. însă, e doar începutul 
unui episod istoric care îşi va lăsa adânc urmele asupra bătrânului Maramureş. 

L
a finele lunii septembrie, so
seşte acasă sublocotenentul 
rez. Dr. V. Filipciuc, rănit 
la braţ şi picioare in luptele 

din jurul Lembergului. împărtăşind 
impresiile culese de pe front, susţine 
sus şi tare că războiul se va termina cu 
căderea monarhiei austro-ungare şi for
marea statelor naponale. Ca urmare, îl 
îndrumă pe fratele său să-şi continue 
wdiile la Beiuş, deoarece România va 
avea nevoie de tineri crescuţi în spiritul 
fi.mediul românesc. Previziunea lui avea 
$'i se împlineasc;i. Însă după patru ani 
~CIOfÎ. 
tfi aeeeaşi toamnă, timp dt trei zile, între 
3 şi 6 octombrie, Maramureşul a stat 
sub ocupaţia trupelor ruseşti. Armata 

şi funcţionarii s-au retras spre Sătmar, 
Baia Mare şi Năsăud. După aceasta, 
Maramureşul a fost ocupat de trupele 
germane.subcomandageneralului Conta. 
Timp de doi ani şi jumătate, frontul s-a 
aflat de-a lungul Carpaţilor, la graniţa 
dintre Borşa, Vişeu de Sus, Poienile 
de sub Munte şi Frasin, fiind vizitat 
de personalităţi de seamă, în frunte cu 
domnitorii Carol al IV-leaşi W ilhelm al 11-
lea. Pe vârfurile Copilaşului şi Prislopului 
s-au construit adevărate oraşe de barăci, 
prevăzute cu electricitate şi o autostradă 
lungă; care comunica de-a lungul crestelor 
munţilor cu şoseaua Borşa-Iacobeni şi cu 
alte două şosele, Copilaş-Poienile de sub 
Munte şi Vişeu-Lutoasa, construite de 
prizonieri ruşi. 

Regimentele maramureşene au luptat 
cu eroism pe toate fronturile pentru 
idealuri străine. Victoriile de la Lemberg, 
Doberdo, Manilova şi Piave vor rămâne 
mărturiile veşnice ale disciplinei de fier şi 
vitejiei legendare a urmaşilor lui Dragoş 
şi Bogdan. Aici şi-au găsit însă sfârşitul 
şi sute, mii de feciori ai Maramureşului, 
printre care şi tinerii universitari Nicolae 
Doroş din Slatina, Ion Marina dinApşa de 
Mijloc, Amoş Chişiu din Dragomireşti. 
Moartea nu i-a cruţat însă nici pe cei de 
acasă. Conform Istoriei Maramureşului 
a prof. Alexandru Filipaşcu: „La 14 
octombrie 1914 moare dr. Ion Mihalyi 
de Gherla, unde se refugiase, urmându-i 
la 13 noiembrie fratele său P4:tru, 
refugiat la Blaj. În 191 S, moare părmtel 
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Ion Fanea din Sarasău, lăsând pe seama 

bisericii din Sighet o grădină cu pomi 

de 52 de jug., iar pe seama bisericii din 
Sarasău o altă grădină cu casă în valoare 
de 30.000 cor. La 3ianuarie1916, moare 

la Budapesta episcopul Dr. V. Hossu, 
în casa dr.-lui Bilaşcu, unde-şi stabilise 
cartierul, pentru a fi pururea aproape 
de acest prieten nedespărţit, care-l 
îngrijise cu devotament până la sfârşit. 
La 23 noiembrie se stinge dr. Ilie Mariş, 
lăsându-şi întreaga avere în valoare de 
500.000 de coroane, poporului român, 
care din venitul ei să acorde burse 

studenţilor merituoşi, îndeosebi celor 

care vor îmbrăţişa comequl şi industria". 

Cu toate victoriile de pe front, ungurii 
au devenit nesiguri de victoria finală, 

aşa că au recurs la un „certificat de bună 
purtare" din partea românilor: 

„Noi, reprezentanţii bisericeşti şi laici 
ai românimii, respingem afirmaţia că 

ne-am găsi sub domnie străină. Suntem 
cetăţeni egal îndreptăţiţi cu ungurii, 
avem vechi tradiţii de credinţă faţă de 
tron şi patrie. Nu vrem eliberare, ne 
alipim la indestructibilitatea patriei 
noastre maghiare. Noi, românii din 

Ungaria, ţinem cu tot preţul să trăim 
sub domnia sfintei coroane ungare. Vom 
lupta cu toate armele spirituale şi fizice 
pentru apărarea integrităţii Ungariei 

Colonelul 
Gheorghiu 
şi un grup 
de ofiţeri 

etc. Pentru semnarea declaraţiei, contele 

Tisza a trimis în ianuarie 1917 pe dr. 
Mihaly Peter. În cazul unui refuz, soar

ta poporului a fost descrisă în cele mai 
sumbre culori. Aşa că, declaraţia a fost 
semnată cu menţiunea: „nu vreau să fiu 
călăul neamului meu". 

După această declaraţie, scade însă elanul 
românilor, iar în Maramureş se stabilesc 

jandarmi de tabără pentru urmărirea 

ostaşilor fugiţi de la unităţile lor. Potrivit 

lui Filipaşcu: „Cei căzuţi în prinsoare se 
înrolează în legiunile de voluntari români, 
unde găsim peste 1.000 de maramureşeni, 
în frunte cu dr. G. luga, T. Pop şi S. Bălin 
în Rusia, Ion Filipciuc, Gh. Petrovanu şi 
Teodor Hodor în Italia. 
Dr. luga a fost unul dintre organizatorii 
legiunii române de voluntari din Rusia 

şi unul dintre semnatarii declaraţiei 

de război adresate Puterilor Centrale 

în numele poporului român subjugat, 
redactată în tabăra de concentrare 

de la Darniţa". Din cauza aceasta, el a 

fost condamnat de două ori la moarte, 
în absenţă, de curţile marţiale de la 

Caşovia şi Sibiu. La 8 iunie 1917, dr. 
Iuga a condus la laşi primul eşalon de 
1.200 de ofiţeri voluntari români şi zeci 
de mii de ostaşi, reînviind încrederea în 

puterile neamului, a cărui suveranitate 

se mărginea numai la câteva judeţe din 

Moldova. Aceşti voluntari au luat parte la 

luptele de la Mărăşti şi Mărăşeşti care se 
înşiră printre cele mai strălucite victorii 
ale neamului". 

După eşecul ofensivei de la Piave, 

pentru a mai salva ceva din teritoriile 
condamnate la destrămare, la 1 octom
brie are loc o şedinţă festivă a Con
gregaţiei Comitatului, unde participă 

reprezentanţii românilor şi rutenilor, 
care, siliţi şi ameninţaţi, fac din nou 
declaraţii de loialitate. Neseriozitatea 
declaraţiilor, retractate de altfel ulterior 
în mod oficial, rezultă şi din vorbele 
pretorului ungur Majoros Istvan care icar 

fi spus unui preot prezent la eveniment: 
„valahii vor veni totuşi, iar tu să-ţi strângi 
catrafusele". 

După victoria generalului Diaz de la 
Vittorio Veneto, ostaşii părăsesc fron
turile şi, reîntorcându-se acasă, se înro
lează în gărzile naţionale. Cu toată 

ameninţarea mitralierelor ungure~ti, 

în 22 noiembrie, se ţine la Sighet o 
impunătoare adunare naţională, cu peste 
1 O.OOO de participanţi, care a proclamat 
alegerea comitetului „Sfatului Naţional 
Român", compus din 34 de intelectuali, 
în frunte cu dr. V. Chindriş ca preşedinte. 
La această adunare au fost aleşi şi 

delegaţii care urmau să-i reprezinte pe 
maramureşeni la marea adunare de la 
Alba Iulia. 
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Consiliul National Român , 

din Maramures , 
După „marea adunare de la Sighet': din 22 noiembrie, în care maramureşenii 
şi-au ales reprezentanţii la marea adunare de la Alba iulia, au urmat deplasarea, 
discursurile şi hotărârile istorice din sfânta zi de 1 Decembrie 1918. 

C 
u opt zile înainte de 1 
Decembrie 1918, are· loc, la 

·Sighetu Marmaţiei o mare 
adunare naţională. „A fost 

ziua cea mai frumoasă, cea mai aleasă 
a Maramureşului românesc", aşa cum 
arăta ziarul „Sfatul", organul Consi
liului Naţional român din Maramureş: 
„s-au adunat români din toate satele 
comitatului, ca la un semn, cu steaguri, 
cu cocarde în tricolor românesc. Eram 
adunaţi 5-6.000 de oameni, fieştecare cu 
dor sfânt în inimă. Cu dorul arzător de 
a arăta lumii întregi că neamul românesc 
din Maramureş ştie să-şi croiască viitorul, 
ştie să-şi aleagă oamenii şi, mai ales, 
vrea să dovedească că stă ca o stâncă pe 
lângă Marele Sfat Naţional Românesc. 
Buna orânduire ce o am ţinut cu toţii 
a fost ca în poveste. Chiar şi străinii au 
recunoscut . că ne-am purtat cu toată 

cinstea. Însufleţirea a fost la culme. 
Cuvintele ce s-au spus toate erau rupte 
din inima noastră". 

În cadrul acestei manifestări înălţătoare 
a fost ales comitetul Sfatului Naţional 
Român, în frunte cu Vasile Chindriş. 
Acelaşi ziar arată că: 

· când părintele din 
~nţa, Balea, l-a jurat 
reşedintele sfatului 
itatens, dr. Vasile 

indriş, sub steagul 
. i pe steagul românesc, 
bucuria ne-a fost fără 
margini. Lacrimi în ochi şi 
bucurie pe feţele tuturora 
vestea că se împlineşte 
visul neîmplinit al moş
strămoşilor noştr~ ". 

Odată constituit, Consiliul Naţional 
Român din Maramureş, a desfăşurat o 
vastă activitate organizatorică, sprijinind 
prin toate forţele alcătuirea consiliilor 
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comunale şi garz1 naţionale 

române în întreg judeţul. În cartea 
„Maramureşul şi Unirea", editată 

de Muzeul Judeţean în 1968, se 
arată că: „În circulara Consiliului 
naţional judeţean redactată pe baza 
directivelor primite din partea 
C.N.R.C, privind înfiinţarea în 
fiecare comună a consiliilor co
munale şi a gărzilor naţionale, 

se precizează, în cele mai mici 
amănunte, formele de organizare, 
precum şi atribuţiile noilor organe 
populare. Articolul 1 prevede 
instituirea, în fiecare comună, de 
consilii naţionale române din atâţia 
membri cât cer împrejurimile. 
Consiliul îşi alege biroul format 
dintr-un preşedinte, unul sau 
doi vicepreşedinţi şi unul sau 
doi secretari. Consiliul comunal, 
în frunte cu biroul său, va avea 
de îndeplinit toate îndrumările 

primite de la Consiliul Naţional 
român judeţean şi Consiliul Na
ţional Român Central şi să rezolve 
toate sarcinile social-politice şi 

economice care cad în sfera sa de 
acţiune. Consiliul comunal - se 
spune în circulară - avea datoria 
să menţină ordinea obştească în 
comună, să vegheze asupra secu
rităţii persoanei, fără deosebire de 
neam şi confesiune". 
Pentru a evita abuzurile sau acţiunile 
anarhice, circulara prevedea ca: 
„nimeni să nu se facă judecător în 
cauza sa, ci orice nedreptate a ajuns 
din trecut, ori va întâmpina în viitor, 
să se adreseze pentru recuperarea 
dreptului violat biroului consiliului 
comunal sau judeţean". Iar Garda 
Naţională avea datoria de a 
interveni: „de câte ori ordinea 
obştească, siguranţa personală sunt 
ameninţate şi să sprijine populaţia 
românească pentru realizarea unirii 
- visul său de veacuri". 
Tot în 22 noiembrie a 
avut loc o adunare şi în 
Baia Mare. În aceeaşi carte 
apărută în 1968 se arată 
că: „populaţia românească 

a oraşului, mineri, 
intelectuali şi ţărani din 
satele învecinate, şi-au 
dat adeziunea unanimă 
şi deplină la măsurile 
preconizate de C.N.R.C„ 
care exprimau voinţa 
nestrămutată a întregului 
popor român. 

Preşedinte al Consiliului Naţional 
român local din Baia Mare a fost 
ales avocatul Ioan Şavaniu, iar ca 
vicepreşedinţi: dr. Teo@ Dragoş şi 
protopopul Alexandru Breban. Cu 
această ocazie a fost constituită şi 
garda naţională a cărei comandant 
a fost numit locotenentul în rezervă 
dr. Aurel Nistor". 

La Vişeu de Jos s-au constituit 
consiliul naţional comunal şi garda 
naţională în aceeaşi perioadă, cu 
prilejul unei mari adunări populare 
care a avut loc în localul şcolii din 
comună. Cu aceeaşi hotărâre s-au 
Întrunit şi românii din vechiul 
comitat al Chioarului, cu sediul 
la Şomcuta Mare. La adunarea 
din Şomcuta au participat şi mulţi 
ţărani şi intelectuali din satele 
apropiate: Buciumi, Văleni, Valea 
Chioarului, Buteasa. 

. Clocotul Unirii s-a resimţit şi în 
zona Târgu Lăpuş. În apelul adresat 
intelectualilor se arată că: „Sfatul 
organizat al neamului românesc vă 
cheamă imperios la o consfătuire, pe 
ziua de 3 noiembrie 1918, la care să 
se aleagă consiliul naţional român, 
acuma când zbuciumul vremurilor 
ne-a adus suflul cald al libertăţii 

întregului neam românesc". Din 
consiliul naţional ales la această 

consfătuire au făcut parte Gavril 
Buzura, protopopul Ioan Olteanu, 
George Petrovan, directorul băncii 
Lăpuşana, Clement Petrovan, dr. 
Ioan P. Olteanu, dr. Iuliu Meca, 
precum şi un număr de 6 ţărani. 
ln localităţile cu populaţie mixtă, 
ca Baia Sprie, Sighet, Târgu Lăpuş, 
Baia Mare, Seini, au luat fiinţă şi 
consilii naţionale maghiare. 
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:Proces verbal 

RELATIA CU CELELALTE 
? 

NEAMURI 
Manifestul Consiliului Naţional Român din 18 
noiembrie 1918, elaborat pe baza unor principii 
democratice şi umanitare, precizează până în cele 
mai mici amănunte conţinutul relaţiilor dintre 
naţiunea română şi naţionalităţilor conlocuitoare . 
De la început se precizează că:„naţiunea 
română din Ungaria şi Transilvania nu doreşte să 
stăpânească asupra altor neamuri". 
Din textul convocării Adunării Naţionale de 
la Alba Iulia, publicat la 7 /20 noiembrie 1918, 
rezultă chemarea înflăcărată adresată poporului 
de Consiliul Naţional Român Central:„lstoria ne 
cheamă la fapte. Mersul irezistibil al civilizaţiei 
omeneşti a scos şi neamul nostru românesc din 
întunericul robiei la lumina conştiinţei de sine. 
Ne-am trezit din somnul de moarte şi vrem să 
trăim alături de celelalte naţiuni ale lumii, liberi 
şi independenţi. în scopul desăvârşirii unităţii 
naţionale a poporului român, se convoacă 
Adunarea Naţională a naţiunilor române din 
Ungaria şi Transilvania la Alba Iulia, cetate istorică a 
neamului nostru, pe ziua de 1 Decembrie 1918". 
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Spre sfârş itul lunii 
noiembrie, delegaţii din 

tot Maramureşu l s-au 
îndreptat, pe jos, cu 

căruta ori cu trenul spre , 
Alba Iulia, ca odinioară 
spre Câmpia Libertăţii 

de la Blaj. 

„Alba Iulia! Oraş sfânt 
al Românilor" Câte 
suveniruri glorioase 

şi dureroase se renasc 
în sufletele noastre la 
ameninţarea acestui 

nume vrăjitor: Gloria 
legionarilor lui Traian, 

a dorobanţilor lui Mihai 
Viteazu, suferinţele 

martirilor noştri naţionali 
Horet.J. €laş.pa şi Crişan, 

J'Tf?'fartele noastre 
nen~'ti! în contra 

volniciei ~irii 
nitllmare, tbtlte 

'le-ai văzut 
în 'Alba.Julie# (. .. ) 

„Noi alergăm cu toţii, 
la tine Alba Iulie, 
să rupem lanţurile 
rusinoase ale robiei!'' , 

elegaţiile maramureşene de 
pe Valea lzei şi a Vişeului, 
împreună cu cei din Sighet, 
au plecat spre Baia Mare 

încă din 28 noiembrje, traversând Munţii 
Gutâi. Vestea plecării şi entuziasmul lor 
i-au determinat şi pe sătenii din Berbeşti, 
Giuleşti, Vad şi Onceşti să-şi pregătească 
în grabă căruţele şi să-i însoţească în 
drumul lor spre Baia Mare. Mărturiile 
vremii arată că, după atâtea secole de 
aşteptare, delegaţii românilor au reuşit să 
deştepteze până şi munţii şi apele, care să 
cânte, alături de ei: „Acum ori niciodată, 
croieşte-ţi altă soartă,/La care să se
nchine şi cruzii tăi duşmani': 

În cartea „Maramureşul şi Unirea" se 
arată că: „Prin toate satele prin care 
treceau, delegaţii au fost primiţi cu 
multă însufleţire de populaţie, cu urale şi 
snigăte de bucurie: 

„ Trăiască România 
Vrem unire cu ţara!". 

În Baia Spri,c, convoiul de căruţe, peste 
200 la. nwnlr .a fost aşteptat de întreaga 

populaţie a oraşului, care, în frunte 
cu protopopul, a ţinut să întâmpine 
maramureşenii. · Şi, în acest scurt popas, 
mulţimea a început să murmure : „Hai 
să dăm mână cu mână/Cei cu inima 
română,/Să-nvârtim hora frăţiei/Pe 
pământul României': 

În Baia Mare, delegaţia a fose întâmpinată 
pe piaţa din centrul oraşului, de Consiliul 
national român, în frunte cu dr. Teofil 
D;agoş, şi de celelalte delegaţii sosite din 
udul judeţului. În acea zi, practic, Baia 

Mare a reunit delegaţiile şi aspiraţiile 
românilor din zona lzei, Marei, Vişeu, 
Lăpuş, Someş şi Tisa. 
A doua zi, trenul purta spre Alba Iulia 
inimile însufletite ale atâtor soli ai 
poporului român, hotărâţi să realizeze în 
fapt visul strămoşilor. 

într-un articol al ziarului Sfatul, se 
descrie plecarea delegaţilor români: 
„Alba Iulia! Oraş sfânt al Românilor" 
Câte suveniruri glorioase şi dureroase se 
renasc în sufletele noastre la ameninţarea 
acestui nume vrăjitor: Gloria legionarilor 
lui Traian, a dorobanţilor lui Mihai 
Viteazu, suferinţele martirilor noştri 
nationali Horea, Cloşca şi Crişan, 
pr~tescele noastre nenumărate în contra 
volniciei şi asupririi milenare, coate le
ai văzut în Alba Iulie! („.) La apelul 
Consiliului National Român Central, 
ca cot cercul ~lectoral unde locuiesc 
români să reprezenteze la Adunarea 
Naţională din Alba Iulia, prevăzuţi cu 
credentionalele cercului Sighet şi ale 
Reuni~nei Învăţătoreşti, şi Florentin 
Bilcy-Dăncuş, cu credinţionaşul corpu
lui ofiţeresc român maramureşean, au 
plecat din Sighet, 7 inşi, în frunte cu dr. 
Vasile Kindriş - preşedintele Sfatului 
nostru comoitatens. Veseli, enervaţi de 
nerăbdare - nu cumva să ne întârziem 
de la Adunare - am plecat joi, în 28 no
iembrie, la 8 oara dimineaţa. 
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În Berbeşti ne-o aşteptat dl. Student, 
în drept Ilie Lazăr, ca să ne avizeze că 
berbeş tenii au plecat deja. În Giuleşti, 
odată observăm o grupă mare de români, 
îmbrăcaţi toţi sărbătoreşte. Când sosim 
la ei, ne fac ovaţii, o suprindere plăcută 
pregătită de bravul student LLază,[ fi de 
părintele I. Ardelean dm Vălent B'mii 
giuleşteni ne-au aşteptat cu 10 care, ca 
să ne ducă în cinste pW la Crăceşti. iar 
doamna văduvă Lazăr ne-a aşteptat cu 
un dejun bogat - pentru care - mare 
mulţămită! Cântând am plecat pe 3 
mai departe. Pe toate satele pe unde 
treceam, Românii ne raceau ovaţii 
însufleţite. Ajungând în Crăceşti, am 
prânzit în cârciuma unui jidan-român. 
Neaşteptându-ne carele, ca să ne treacă 
peste Gutâi am fost nevoiţi să ne rugăm 
de badea Ion şi Pârja din Giuleşti - cari 
ne-a şi adus şi până aici-să ne treacă şi 
peste deal şi ei ne-au şi trecut cu cea 
mai mare plăcere, pentru ce suntem 
recunoscători. 

Înveseliţi de glumele lui badea Ion din 
Giuleşti - abia observaserăm că suntem 
deja la poalele Gutâiului, unde ne-am dat 
din car ca să-i cruţăm martina lui badea 
Ion contra protestărilor lui. Adevărul a 
fost că noi am preferat a face pe jos calea 
cea mai scurtă prin romanticile păduri 
ale Gucinului, decât lungile serpentine 
cu carul. Abia observăm şi suntem deja la 
fântâna lui Pintea, unde observăm un car 
bolborăsind în amurgul serii: doctorul 
G. Bârlea cu taică-său, dl. Protopop şi 

cu părintele Fuciec şi câţiva ţărani de pe 
diferite sate. La crucea de pe vârf, i-am 
ajuns, şi până ne-au sosit carele, ne-am 

încălzit din plosca domnului pro~ 
Sosiţi la 4 ore, am plecat în jos pr 
codri Gutinului spre Baia Sprie. Când 
suntem în vale, la casa pădurariului, ce 
suprindere plăcută, ne iese înainte o 
grupă de domnişoare şi domni cu steaguri 
româneşti, racându-ne ovaţii însufleţite
Nnt băisprienii: Domnişoarele Anca, 
fraţii Lupan, fraţii Nistor şi mai mulţi 
domni. Grupa noastră creşte cu tot pasul. 
Steagurile Qlruesc, carele parcă zl;>oară_. 
iar bătri.nul Gudi răsună de .Deşceaptă
te române/Din somnul cd de moane/la 
care te-a&ciră batbarii de tiranii Acum 
ori niciodată, croieşte-ţi altă soartăJLa 
care să se închine şi cruzii tăi duşmani": 

~ 117 
În Baia Sprie, înaintea „Coroanei", ne 
teaptă deja tot oraşul, în frunte cu 

otopop din localitate, totodată 
Sfatului Naţional local. La 

ei suntem ospeţii lor bine 
· din inimă pentru 
:W-P1 deja o grupă 

mare! Mai încolo, la Bala are, Badea 
Ion nu ne Iasă din „Să horiţi rnâuna''. 

elul Consiliului Naţional 
ân Central, ca tot cercul 

ectoral unde locuiesc 
români să reprezenteze la 
Adunarea Naţională din 
Alba Iulia, prevăzuţi cu 
credenţionalele cercului Sighet 
şi ale Reuniunei Învăţătoreşti, 
şi Florentin Bilţiu-Dăncuş, 
cu credinţionaşul corpului 
ofiţeresc român maramureşean, 
au plecat din Sighet, 7 inşi, 
în frunte cu dr. Vasile · 
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Vasile Lazăr 

Vasile Lucaciu 

Vasile Goldiş 

„Români din patru unghiuri, 
uniti-vă în cuget, uniti-vă-n simtiri!" 

' ' ' 
După„marea 
adunare" din 
Baia Mare 
şi unirea 
„delegaţi i lo r 
maramure
şene': românii 
au plecat cu 
trenul spre Alba 
Iulia. În gara din 
Teiuş, delegaţii, 
aflând că 
bătrânul 
luptător 
George Pop 
de Săseşti 
călătorea cu 
trenul respectiv, i-au făcut o caldă manifestaţie. Bătrâ nul, cu pă rul 
alb ca zăpada, ş i-a scos capu l pe fereastra vagonulu i, ş i , cu lacrimi în 
ochi, a mulţumit celor prezenţi, care nu conteneau să str i ge:„Tră iască 
România unită! ': 

La plecarea d in Teiuş însă, o ploaie de 
gloanţe s-a dezlănţuit asupra trenului, 
omorând pe stegarul Ion Arian, care, 
după sosirea la Alba Iulia, a fost purtat 
pe braţe în cetatea lui Mihai Viteazu şi 
îngropat la loc de cinste. 
Emoţionanta zi de 1 decembrie şi şirurile 
nesfârşite de delegaţi care curgeau spre 
Alba Iulia sunt evocate de un articol 
memorabil intitulat „Învierea": „A 
sosit plinirea vremii! Azi, stea dulce şi 
fermecătoare, î ţi cunoaştem taina! Azi 
ştim ce-ţi era legată venirea" ! Azi, cei 
cărora le aduci spolie, sunt pregătiţi 
pentru primirea ta. Darul tău se revarsă 
nu numai asup ra noastră, ci cuprinde cu 
razele ei alinătoare de dureri pe toţi cei 
ce-au suferit. Azi, venirea ta înseamnă 
sărbătoarea tuturor celor asupriţi''. 
La fel de imprlfilionantă este şi descrierea 
din ziarul „Sfiitul": „şi noi alergăm cu 

toţii, cu trup şi suflet, la tine, Albă Iulie, 
să rupem lanţurile ruşinoase ale robiei, să 
manifestăm singurul dor, de a dispune noi 
înşine asupra soartei noastre, de a fi liberi 
şi uniţi". 

Documentele vremii subliniază hotărârea 
fermă a maselor de a fi prezente la Alba 
Iulia pentru a decide soarta ţării: „Mânaţi 
de o putere nevăzută, au plecat mii şi zeci 
de mii de oameni spre Alba Iulia. Au venit 
din toate colţurile locuite de români („.) 
ca un simbol, că de acum s-au sfa.râmat 
graniţele vitrege pe care zbirii noştri de ieri 
le credeau veşnice". Trenurile soseau unul 
după altul la Alba Iulia, ticsite de oameni 
care cântau „Deşteaptă-te române!", 
„Hora Unirii", „Pe-al nostru steag". 
Membrii C.N.R.C. sosiseră la Alba Iulia 
încă din 28 noiembrie . Pentru a doua zi 
era prevăzută o conferinţă preliminară 

a membrilor consiliului şi comitetului 
national. Conferinta a avut loc a doua 
zi 'şi a durat până noaptea târziu, sub 
preşedinţia lui Ştefan Ciceo - Pop. 
In cartea lui Filipaşcu se arată că, atunci 
când bătrânul Ciceo-Pop şi-a terminat 
cuvântarea cu strigătul „Trăiască România 
Mare, de la Nistru şi până la Tisa", 
maramureşenii au protestat, strigând că ei 
n-au venit până la Alba Iulia să pună hotar Vasile Hotea 

la Tisa, ci au venit ca să împingă hotarul 
până la graniţa Galiţiei, ca România să 
cuprindă între hotarele ei şi Maramureşul 
românesc de peste Tisa. Oratorul a explicat 
că se referă numai la ţinuturile româneşti 
dinspre Ungaria, şi că ţinuturile româneşti 
dinspre Galiţia, deşi situate dincolo de 
Tisa, vor aparţine României. Ca urmare, 
oratorul şi-a încheiat lămuririle date cu 
strigătul „Trăiască România Mare, de la 
Nistru şi până dincolo de Tisa!''. 

s 
Ion lusco Dolhuţiu 
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Sala Marii Uniri 

RClOrma agrară radicală. Se va face 
corucrierea tuturor proprietăţilor, în 
special a proprietăţilor mari. ln baza 
acestei conscrieri desfiinţind fidel
cotnisele în temeiul dreptului de a 
miqora după trebuinţă latifundiile, i 
se va face posibil ţăranului să-şi creeze 
o P1oprietate (arător, păşune, pădure) 
cel puţin atât !;~ o $1: .poati munci el 
şi familia fm. Principiuf conducător al 
acestei politici agrare e, pe de o parte, 
promovarea nivelării sociale, pe de altă 
parte, potenţarea producţiunii. 
Muncitor.im.ii industriale i se asigură 
aceleaşi drepturi şi avantagii, care sunt 
legiferate în cele mai avansate state şi 
industrii din Apus. 

IV. Adunarea Naţională dă expresiune 
dorinţei sale ca Congresul de pace să 
înf'ăptuiască comuniunea naţiunilor 
libere, în aşa chip, ca dreptatea şi libertatea 
să fie asigurate pentru toate naţiunile 
mari şi mici deopotrivă, iar în viitor să 
se elimine războiul ca mijloc pentru 
reglarea raporturilor internaţionale. 

V. Rom~nii adunaţi în această adunarea 
naţională salută pe fraţii lor din Bu

. ilin jugul monarhiei 
ţi cu ţara - mamă 

Textul 
rezolutiei , 
votate în 
unanimitate 
de Adunarea 
Natio na l ă de la 

? 

1 decembrie 1918 

VI. Adunarea Naţională salută cu iu
!!U:e şf entuziasm libertatea naţiunilor 

ace până aci în monarhia austro
ungul, anume naţiunile -cehoslovacă, 
austro - germană, iugoslavă, polonă şi 
ru~ şi hotărăşte ca acest salut al său 
să se aducă la cunoştinţa tuturor acestor 
naţiuni. 

VII. Adunarea Naţională, cu smerenie se 
închină înaintea memoriei acestor bravi 
ro~i, care în acest război şi-au vărsat 
sAngele pentru înfăptuirea idealului 
nostru, murind pentru libertatea şi 
unitatea naţiunii române. 

VIII. Adunarea Naţională dă expresiune 
mulţumirei şi admiraţiei sale tuturor 
puterilor aliate, cari, prin strălucitele 
lupte purtate cu cerbicier împotriva 
unui duşman pregătit de multe decenii 
pentru război, au scăpat civilizaţiunea 
din ghiarele barbariei. 

IX. Pentru conducerea mai departe a 
afacerilor naţiunii din Transilvania, 
Banat şi Ţara Ungurească, Adunarea 
Naţională hotărăşte instituirea unui 
Mare Sfat Naţional Român, care va avea 
toată îndreptăţirea să reprezinte naţiunea 
română, oricând şi pretutindeni faţă 
de toate naţiunile lumii şi să ia toate 
dispoziţiunile pe cari le va afla necesare 
în interesul naţiunii". 
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Dis<ursul lui George Pop 
de Băseşti 
Memorabila adunare de la Alba Iulia a început cu un cuvânt memorabil al lui George Pop de 
Săseşti, preşedinte al Adunării. 

toate evenimentele mari istorice 
în trecut şi astfel şi astăzi, s-au 
adunat pentru a decide asupra 

sorţii sale. Aşa onorată adunare în 
anii 1848, când era cea mai grea 
sarcină asupra na,tiunii Române, 

greutatea robotei, s-au adunat 
pe câmpul libertăţii de la Blaj şi 
acolo adunarea naţională a luat 

hotărârea cu care avea să înfrunte 
iobăgia, în care gemea sărmana 

naţiune Română. După dezrobirea 
noastră de iobăgie a urmat o 

altă iobăgie şi mai mare, iobăgia 
sufletelor noastre şi apoi a urmat 

iobăgia de clasă. 

Astfel, onorată adunare, la locul 
acesta sfinţit de sângele marilor 

noştri martori, v-aţi adunat şi 
Dumneavoastră, ca să sfărmaţi şi 
cătuşile robiei noastre spirituale, 

ale robiei noastre seculare şi 
să decidem, ca un popor liber, 

asupra soţii noastre, precum ne-a 
trimis solia marele Wilson, care 
a fost cel dintâiu, care a înţeles, 
cum că sfintele învăţături ale lui 

Isus Cristos, cum trebue să se 
aplice între popoare. 

Ne-am adunat aici, ca să hotărâm 
asupra sorţii noastre. Eu vă 

salut pe toţi cei prezenţi. Salut 
adunarea liberă a tuturor Romilor 

din Transilvania, Ungaria şi 
Banat şi rog pe atotputernicul 

Dumnezeu să ne ajute să punem 
piatra fundamentală a fericirei 

neamului nostru. Declar adunarea 
constituită şi deschisă". 
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Prin cultura, valorile umaniste 
pe care le-a propagat, lupta 

neîncetată pentru dreptate şi 
adevăr, prin înaltul patriotism şi 

spirit de sacrificiu, Vasile Lucaciu 
este unul dintre reprezentanţii 
de seamă ai românilor şi unul 

dintre reprezentanţii de seamă ai 
generaţiei unirii. 

V
asile Lucaciu 
s-a născut la 22 
ianuarie 1852, 
în comuna Apa, 

din judeţul Satu Mare, în 
familia învăţătorului Mihai 
Lucaciu. Sub îndrumarea 
tatălui sau, Vasile Lucaciu va 
primi primele noţiuni de. citit 
şi scris. În 1862 este înscris la 
gimnaziul băimărean, unde 
urmează primele patru clase, 
până în anul 1866. În toamna 
anului 1866 frecventează 
clasa a V-a la Liceul Rutean 
din Ungvar, iar clasa a VI -a 
la liceul din Oradea. În 1868 
se prezintă la un concurs 
pentru obţinerea unei burse la 
Institutul „Sfântul Atanasie" 
din Roma, unde şi reuşeşte. 
Revine acasă, în 1870, cu 
titlul de doctor în teologie şi 
filozofie , având calificativul „Magna 
cum laudae". 
Între anii 1871-187 4 a frecventat pentru 
scurt timp şi Universitatea din Viena, 
studiile universitare încheindu-le în anul 
1881 la Budapesta. În anul 1874 termină 
studiile teologice la Gherla şi tot în acest 
an se va căsători cu Paulina Serbac, fiica 
preotului din Potău. 1878 este anul în 
care Vasile Lucaciu este numit profesor 
la liceul regesc din Satu Mare, pentru 
catedra de religie - limba şi literatura 
română. 

În anul 1880, prins în vâltoarea eve
nimentelor politice ale timpului, ţine 
discursuri îndreptate împotriva nedrep
tăţilor ce se fac românilor din Tran
silvania. 
La 27 august 1885, în urma persecuţiilor, 
renunţă la funcţia de profesor şi ajunge 
paroh la bisericuţa de lemn din Şişeşti. 
La 27 august 1890 are loc inaugurarea 
bisericii din Şişeşti „PRO S. UNIONE 
OMNIUM ROMANORUM", în 
prezenţa unui numeros public. 
Bisericii i s-a mai spus „Mânăstirea Maicii 
Domnului': cu hramul la 15 august a 
fiecărui an. Cu timpul, aceasta devine o 

VASILE LUCACIU 
Leul de la Sisesti 

„mănăstire" la care credincioşii veneau să 
se închine la Sf. Maria , în procesiuni cu 
preoţi şi prapori, într-un pelerinaj plin 
de pioşenie şi reculegere creştinească. De 
multe ori, întâlnirile de aici, în timpul cât 
parohia a fost administrată de părintele 
Lucaciu (până în 1914), depăşeau cadrul 
strict eclesiastic. 

Vasile Lucaciu s-a afirmat printre cei mâi 
temerari lideri ai luptei de emancipare 
naţională a românilor din Transilvania 
în anii mişcării memorandiste, care 
s-a desfăşurat din 1877 până în 1895. 
Burghezia şi intelectualitatea română, 
organizate în Partidul Naţional Român în 
1881, lezate în drepturile lor economice, 
politice şi sociale iau hotărârea întocmirii 
unui memorand. Textul definitiv al 
memorandului se stabileşte în anul 1890 
astfel că „Memorandul românilor din 
Transilvania şi Ungaria ... " cuprindea 
o introducere în care se arătau prin 
argumente de ordin istoric, temeiurile 
împotrivirii poporului român faţă de 
anexarea Transilvaniei la Ungaria. În 
cadrul memorandului sunt analizate 
pe rând legea electorală, legea 

' ' ' 
naţionalităţilor, legile şcolare, municipale, 
de presă şi agrare. Memorandul a fost 
trimis în 1892 Curtii de la Viena 
bucurându-se de un la~g răsunet, atât î~ 
Transilvania şi România, dar şi pe plan 
european. Gruparea „memorandistică" 
din care a făcut parte dr. Vasile Lucaciu 
a jucat un rol deosebit de important, 
reprezentând limita superioară până la 
care s-a putut ridica o anumită parte a 
burgheziei şi intelectualităţii române 
din Transilvania în lupta ei naţională de 
după 1848. 
În această perioadă ( 1895-1914), Vasile 
Lucaciu, când nu era hărţuit de procese 
şi avea câteva clipe de linişte, era mereu 
prezent la sfinţiri de biserici , manifestări 
şi întruniri ale tineretului, la adunări 
culturale organizate de „ASTRA", la 
diverse ocazii familiale, alături de prieteni 
şi preoţii ce-l înconjurau cu încrederea şi 
respectul cuvenit. 

În toamna anului, din cauza noii situatii 
politice tulburi, declanşarea primul~i 
război mondial, zona Maramureşului 
intrând în perimetrul operaţiunilor de 
război (3 octombrie 1914), mulţi dintre 
intelectualii români s-au refugiat în 
România, inclusiv Vasile Lucaciu. 
În perioada următoare se implică în 
propaganda pentru intrarea României 
în război, chemând pe toţi ardelenii să 
ia parte la „cucerirea pământului în care 
ne-am lăsat şi în care odihnesc străbw1ii 
noştri". 

La 1 decembrie 1918 are loc, la Alba 
Iulia, Marea Adunare Natională. Aflând 
ştirea, Vasile Lucaciu a ~firmat:„Să ne 
grăbim să ne întoarcem şi noi în Patrie, 
pentru ca să putem lua parte la bucuria 
generală, dar mai cu seamă că ne aşteaptă 
noi îndatoriri ... ". 
În 1919 se reîntoarce în ţară şi este ales 
deputat, în cadrul cercului electoral Baia 
Mare. 
În 28 noiembrie 1922, la vârsta de 
70 de ani, dr. Vasile Lucaciu moare şi 
e înmormântat în Şişeşti, în ziua de 
1 decembrie, după 4 ani de la unirea 
Transilvaniei cu România. 
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Unul dintre reprezentanţii de 
seamă ai maramureşenilor 
în lupta pentru drepturile lor 
şi idealul suprem naţional a 
fost şi George Pop de Băseşti, 
cunoscut şi sub porecla 
semnificativă de „Badea 
George': 

,,Badea George'' 

Urmaş al unei vechi familii româneşti din 
părţile Sălajului, George Pop s-a născut la 
1 augustl 8 3 5, în corn una Băseşti. Studiile 
primare le urmează în comuna natală, 
apoi îşi continuă studiile la Baia Mare 
şi Oradea, unde termină şi facultatea 
de drept, de unde este mobilizat direct 
în armata austriacă. Se întoarce în 1860 
şi se implică activ în viaţa politică. În 
1872 a fost ales deputat al parlamentului 
ungar din partea cercului electoral Cehu 
Silvaniei, pe care l-a reprezentat până în 
1881. A reprezentat pentru 9 ani interesele 
burgheziei româneşti din Transilvania în 
parlamentul de la Budapesta. La 9 august 
1880, a propus, într-o conferinţă ţinută 
la Turda, unirea tuturor românilor din 
Transilvania şi Ungaria într-un singur 
partid naţional. În urma acestei propuneri 
s-a convocat, la 17 octombrie 1880, o 
conferinţă alcătuită din 30 de fruntaşi 
români din Transilvania şi Ungaria, 
care au decis convocarea conferinţei 
naţionale de la Sibiu din anul 1881, care a 
decretat solidaritatea partidelor naţionale 
româneşti din Ungaria şi unirea acestora 
sub numele de Partidul Naţional Român 
din Transilvania şi Ungaria. 

În perioada 1892-1894, Pop de Băseşti 
a fost unul dintre liderii mişcării 
memorandiste, care cerea autonomia 
Transilvaniei şi drepturi suplimentare 
pentru românii din Transilvania aflată 
în imperiul austro-ungar. A fost unul 
dintre politicienii români condamnaţi 
la închisoare pentru susţinerea Memo
randumului, în cadrul procesului 
memorandiştilor de la Cluj înl894. A 
prezidat Adunarea Naţională de la Alba 
Iulia din 1 decembrie 1918. A murit 
câteva luni mai târziu, la vârsta de 84 de ani, 
fiind îngropat „între ţăranii lui", sub şuierul 
gloanţelor de tun. Cu puţin timp înainte de 
a muri, a spus: 

„ dacă astăzi aş mai putea 
începe odată viaţa, tot aşa aş 
face, cum am făcut până acum ". 

În afara activităţii prodigioase, George Pop 
a fost un susţinător al presei româneşti din 
Transilvania, dar şi al şcolilor româneşti de 
la Blaj, Oradea, Cehu Silvaniei. 

„ George Pop de Băseşti aparţinea acelor fericiţi care n-aveau 
cât să întindă mâna şi găsea în jurul lui totul ce-i putea 

(: re inima, qacă nu avea alt gând decât bunăstarea sa şi 
atisfacerea eventualelor sale ambiţii personale. Dar, inima lui 

mare nu l-a lăsat să beneficieze nestingherit de toate acestea. 
Nu liniştea şi tihna, ci zgomotul luptelor îl chema pe el. Dorul 
năvalnic de a fi de folos neamului săi, binele oştesc l-a împins 
să renunţe la toate situaţiile strălucitoare ce i se îmbiau de-a 
dreptul, trecând din şirele rele ale celor favorizaţi de soartă 
în şirele celor obidiţi şi asupriţi, ca şi în alinarea sorţii să 
găsească mulţumirea sa sufletească, chiar şi cu preţul celor mai 
aspre suferinţe şi jertfe personale". 
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Familia 

•.=c·•...,.c~-- a purtat iniţial numele 
, dar graba npmdui a fost .?M._.li. 'MiMlyi. odată cu 

Bbf>darea f.uniliei în timpul rega
tului ungar, fi:nomen des întâlnit în istoria 
Maramurqului şi descris tocmai în lucrarea 
menponată. Ioan Mihalyi .de Apşa. A fost 
fratele mat mic al mitropolitului unit Victor 
Mihalyi de Apşa. 
Ioan Mihalyi a urmat studiile gimnaziale şi 
liceale la Sighet, Caşovia şi Pesta, iar apoi 
facultatea de drept a Universităţii din Pesta, 
cu durata de patru ani a studiului, în anii 
1862-1866. La 17 iulie 1866 a acestui an îi 
scria din Saraspu fratelui său Victor, viitorul 
mitropolit al Blajului, că şi-a încheiat 
cursurile facultăţii de drept şi a obţinut 
diploma de avocat. 
Viaţa de student român la Pesta, în anii 
de studii ai lui Ioan Mihalyi, o evocă, 
printre alţii, şi Ioan Slavici. De subliniat 
frământările din mediul universitar legate 
de reintroducerea, în anul 1867, a limbii 
maghiare,dupăoperioadăîncepândcu 1849, 
când limba de predare fusese limba germană. 
Dar introducerea limbii germane s-a făcut 
concomitent şi tu numirea unor profesori 
nemţi, dintre care unii au funcţionat şi 
la facultăţile de litere şi filozofie sau de 
drept, ale căror cursuri le-a frecventat Ioan 
Mihalyi. Momentul schimbării s-a produs 
însă după ce acesta îşi încheiase studiile. 

Ioan Mihalyi de Apşa a fost unul dintre reprezentanţii de seamă ai 
luptei pentru emanciparea poporului român. De numele acestei 

familii se leagă confecţionarea 

Confo{Dl rcgUlamentelor în vigoare în anii 
săi de studii, studentul înscris la facultatea 
de drept era obligat să frecventeze iniţial 
cursurile anului I de la facultatea de litere 
şi filozofie, unde era prioritară studierea 
istoriei şi literaturii maghiare. 
Studiul istoriei, în special, era susţinut de 
iniţierea în ştiinţele auxiliare ale istoriei, cum 
sunt arheologia, numismatica, diplomatica, 
heraldica, precum şi paleografia şi crono
logia, adică tocmai acelea de care urma să 
se slujească ca viitor editor de documente. 
Această împrejurare explică şi în cazul lui 
Ioan Mihalyi, ca şi în cazul altor istorici 
ardeleni din a doua jumătate a veacului 
trecut, în marea lor majoritate absolvenţi ai 
unor facultăţi de drept, nu numai o viziune 
juridică pronunţată cu care operau asupra 
trecutului, dar totodată o bună iniţiere în 
studiile speciale ale istorici. 
Dintre profesorii de la facultatea de drept, 
cel care a avut o influenţă nemijlocit legată 
de viitoarea colecţie de documente mara
mureşene .a fost Gustav Wenzel. Era unul 
dintre cei mai prolifici editori directori ai 
izvoarelor diplomatice şi narative privind 
istoria Ungariei medievale. 
De altfel, întrelucrărilesale este de menţionat 
opul de documente maramureşene pu
blicate în rezumat, apărut în anul 1857. 
În 1866, ultimul an de studii al lui Ioan 
Mihalyi, Wenzel a fost numit rector al 

şi arborarea primului drapel 
tricolor românesc la 26 

noiembrie 191 8. 

Universităţii . Nu se poate explica, doar în 
împrejurări mai speciale decât cele obişnuite 
ale relaţiei dinţre profesor şi studentul său, 
prezenţa în manuscrisul lucrării lui Wenzel, 
nAnalecta historica comitatum Maramarus 
concernentis", a unui număr de documente 
copiate pentru el de Ioan Mihâlyi. Ca 
student, acesta trebuie că atrăsese atenţia 
profesorului prin pasiunea pe care o 
manifesta cu privire la izvoarele istorice ale 
locurile sale de obârşie. 

A fost membru corespondent al Acade
miei Regale Române, prin lucrarea sa 
„Diplomele Maramureşene din secolele 
XIV si XV" (publicată în 1900), fondator 
al „Asociaţiunii pentru Cultura Poporului 
Român din Maramureş': fondatorul 
departamentului Sighet al ASTRE-i, 
luptător pentru drepturile limbii române 
în comitat, primul doctor între juriştii 
maramureşeni, colecţionar de numismatică 
şi de obiecte vechi, pe care le-a cules de la 
ţăranii din zonă. 

În 1914 a pornit la fratele său, Mitropolitul 
Victor Mihâlyi, care locuia la Blaj pentru 
a-şi adăposti soţia, cei patru băieţi şi pe 
cele opt fete ale sale. Ajuns la Gherla, cel 
care a fost distinsul om de cultură, Dr. Ioan 
Mihâlyi de Apşa a decedat, în urma unei 
duble pneumonii, la 12 octombrie 1914. 
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trimisă o delegaţie c Vasile Filipciuc pentru a 
solicita Consiliului Diligent să intervină pe lângă Armata 

Română pentru a intra în Maramureş şi a-l elibera. 

„ Stabilir 
administratiei româneşti 

L
a 16 ianuarie a intrat în 
Maramureş Regimentul nr. 
14 din Roman, sub comanda 
colonelului I. Gheorghiu, iar în 

ziua următoare a învins forţele ucrainene 
în lupta de la Cămara la Sighet. Ulterior, 
Regimentul şi gărzile naţionale româneşti 
au trecut la capturarea bandelor teroriste 
din Maramureş, ocupând teritoriul 
de pe ambele maluri ale Tisei până la 
Câmpulung la Tisa şi Valea Tarasului. 
Vestul şi nordul Maramureşului au rămas 
pentru moment sub control maghiar. 
In primăvara lui 1919 au început 
provocările armatei sovietice maghiare, 
ceea ce a determinat reluarea luptelor. 
În final, Regimentul nr. 14 a ocupat şi 
restul Maramureşului, nu fără pierderi în 
rândul subofiţerilor şi soldaţilor. 

Odată cu eliberarea 
Maramureşului, a fost 
stabilită şi administraţia 

românească. La 28 aprilie 
1919 a depus jurământul 
de credinţă noul prefect 
al judeţului, Vasile 
Chiroiu. 
Alte funcţii au fost 
ocupate de către: 
Gavrilă Mihaly 
(subprefect), 
Alexandru Moldovan 
(prim notar al 
judeţului), Vasile 
Filipciuc, Flaviu 
Iurca, Iuliu Coman, 
Gheorghe Dan 
(pretori), Vasile 
Chindriş, Izidor 
Anderco, 
IosifRednic 
(juristconsulţi ), 

Gheorghe Coman (administraţia finan
ciară), Ion Rednic, Alexandru Bălin, 

Sig. Pop, Ivan Dan (serviciul sanitar), 
Alexandru Lazăr (primpreşedinte la 
tribunal), Iuliu Moiş, Dumitru Grad 
(preşedinţi la tribunal), Ilie Chindriş 
(primprocuror), Desideriu Batin (preşe
dinte al sedriei orfanale), Tiberiu Chişiu 
(legist), Iuliu Pop Sighet, Petru Vaida 
Vişeu (preşedinţi la judecătorii), Florent 
Mihaly (decan al baroului de avocaţi), 
Ion de Kovats (prodecan al baroului 
de avocaţi), Victor Hodor (primar al 
Sighetului), Teodor Pop (şef al poliţiei 
din Sighet), I. Stoia (revizor şcolar), 

Vasile Iuga şi Ştefan Bota (subrevizori 
şcolari) . Funcţiile mai mici au fost 
ocupate temporar de către persoane fără 
pregătire de specialitate. 
In toamna anului 1919 au fost redeschise 

şcolile secundare: un liceu de băieţi şi 

de fete şi I? şco:dl tmali de băieţi 
fa Sjghetul Marmaţiei, apoi un gimnaziu 
la J\lişeu de Sus. Pehtru susţinerea 
elevilor şi internatului gimnaziului din 
Vişeu, Vasile Filipciuc a întemeiat Q 

fundaţie de 500.000 de coroane. G 
luga a transformat casina din V.' eu în 
una românească şi a pus baze Băncii 
Vişeului, care avea un cae_ital e siv 
românesc de 600.000 de lei. ln octombrie 
1919 au fost aleşi primii reprezentanţi ai 
Maramureşului în Parlamentul României 
Mari: Gheorghe Bilaşcu, Gavrilă Iuga, 
Vasile Chindriş, V. Pop, Teodor Bocotei, 
Orest Ilniczky (deputaţi), Alexandru 
C. Anderco, Simion Balea, I. Boroş 

şi I. Pop senior (senatori). Deputatul 
Orest Ilniczky a citit în plen declaraţia 
prin care poporul rutean dorea să fie 
cuprins în hotarele României, „văzând 
în aceasta unicul mijloc de a putea scăpa 
de mizeriile în care au ajuns, datorită 
latifundiilor oligarhice." 
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